

降雪降温加快煤炭消耗 秦皇岛煤炭库存一周降70万吨

◎记者 于祥明 ○编辑 阮奇

突来的降雪降温天气，正加快煤炭消耗。11月16日，记者从秦皇岛港获悉，截至当日，港口煤炭库存量骤降至780万吨，较一周前减少了近70万吨。

同时，受煤炭需求量的快速上升拉动，秦皇岛港各煤种价格每吨再次普涨5-10元不等。

河南一些电厂的电煤严重不足，很多发热量低的劣质煤都被买光了。”资深煤炭专家李朝林向记者表示，估计短期内煤价还要小涨。

记者注意到，11月初我国已经遭受到一轮强冷空气的侵袭，北方很多城市提前供应暖气，电煤消耗量一路攀升。目前这轮冷空气强度更大，影响范围更广，全国供暖用电大幅增加。

截至11月12日，全国铁路直供电厂存煤3056万吨，每日耗煤213.3万吨，可耗天数为14.3天。京津唐电厂存煤2464万吨，可耗天数为6.6天。

需要指出的是，11月初，由于秦皇岛等港口遭遇大雾天气，港口基本处于封航状态，受港口煤炭装船量减少的影响，华东、华南众多电厂煤炭库存下降，电厂告急函频频发至港口。”河北省交通运输厅港航管理局表示，从10月下旬到11月上旬，河北港口共接到广东、上海、浙江等地告急函12次。

值得庆幸的是，自本月12日，秦皇岛港解除封航，港口煤炭库存量骤降至780万吨，较一周前减少了近70万吨。

为了应对煤炭供应，记者从河北方面了解到，截至14日，河北全省港口煤炭库存1341万吨，锚地待装船舶205艘，日均装船107万吨，环比增长32%，基本恢复到正常水平。

在港口加快煤炭装船的同时，铁路部门也在全力保证煤炭运输。目前铁道部对重点电厂和城镇居民采暖用煤给予全力保证，做到有多少运多少。”铁道部相关负责人说，为加大京津唐地区电煤的运输力度，铁道部发布调度命令，采取一系列紧急措施抢运京津唐电煤，力保每天不少于2550车。

■钢铁业动态

延续宝钢武钢涨价潮 鞍钢调高 12 月钢材出厂价

◎记者 朱宇琛 ○编辑 阮奇

继宝钢、武钢上调钢价后，鞍钢也于昨日宣布调高12月钢材出厂价格。

根据鞍钢最新发布的12月调价政策，所有产品价格均向上浮动。其中热轧上调300元/吨，冷轧上调400元/吨，镀锌上调400元/吨，彩涂上调300元/吨，中厚板上调200元/吨，硅钢上调200元/吨，无缝管、线材上调150元/吨。

虽然钢铁行业产能过剩问题严重，但近日大型钢企仍纷纷提价。上周，宝钢和武钢分别调高12月份的钢材出厂价。分析人士认为，原材料成本增加和需求增加预期是涨价的主因。

据悉，铁矿石和焦炭价格均出现上涨。由于前期铁矿石订货量较少，目前部分钢企的港口库存已经得到有效消耗。在目前国内粗钢、生铁和钢材产量均保持较高水平的情况下，补库存的需要刺激进口铁矿石价格在近期出现上涨。

此外，近来随着气温的急剧下降，煤炭需求迅速上升，导致焦炭价格出现强烈的上涨预期。预计钢材市场短期内仍有上涨动力，但幅度会较温和。”我的钢铁网分析师张铁山表示。

破除三大矿企垄断魔咒 武钢与委内瑞拉矿企签长单

◎记者 于祥明 ○编辑 阮奇

记者16日从武钢方面获悉，日前公司已与委内瑞拉矿业集团公司成功达成采购协议，价格远低于2009年日本与三大矿企签订的首发价。对此，武钢方面表示，此协议是首个明确以中国价执行的合同，标志着中国矿石采购价格不再受国际三大矿石巨头制约，对武钢矿石采购具有重大意义。

据悉，在此次协议中，武钢集团争取到其矿山产能扩张后增量部分的优先采购和拒绝权，为今后矿石采购赢得了先机。

据了解，委内瑞拉矿业集团公司是委内瑞拉唯一的铁矿生产企业，2009年铁矿生产能力为2300万吨。

武钢方面透露，目前协议各方正在履行内部审批程序。

在2010年度铁矿石价格谈判前夕，武钢与委内瑞拉矿企达成上述协议意义不言而喻。”一位业内分析师表示，这为中国钢企与全球铁矿石主要供应商——必和必拓、力拓矿业以及淡水河谷三大矿企谈判赢得一些砝码。

■宏观信息

发改委预计猪肉价格有望回升

国家发改委16日称，至本月初，生猪价格出现连续四周小幅下跌，猪粮比价亦比上月初下降，目前处于略高于盈亏平衡点水平，但随着天气转冷，消费需求逐渐增加，后期猪肉价格有望再次止跌，出现小幅回升。

发改委价格监测中心的监测显示，11月4日全国大中城市生猪平均出场价格为每公斤11.45元人民币，比上月初下降2.72%，连续四周小幅下降；猪粮比价为6.29:1，比上月初下降2.72%，略高于盈亏平衡点。

发改委表示，当前生猪价格下降主要是受中秋、国庆双节后市场需求减少等因素影响，但随着天气转冷，消费需求会逐渐增加，特别是冬至前后南方居民腌制腊肉需求将明显增加。

社科院工经所副所长李平认为，猪肉价格在2009年上半年跌幅很大，目前已经出现转涨趋势。他还表示，由于未来的价格上涨主要是投资需求造成的，因此上涨将主要集中在原材料价格，而居民消费价格的涨幅则会相对较低。

(李雁争)

社科院绿皮书： 明年房贷优惠方向不会改变

绿皮书预计，明年地价持续上涨



绿皮书指出，今年四季度住房市场可能有一个销售量回落和价格小幅调整的过程 资料图

◎记者 张牡霞 ○编辑 阮奇

社科院昨日发布《2009-2010住房绿皮书》。针对最近热议的房贷新闻，社科院财贸所城市与房地产研究室主任倪鹏飞在绿皮书发布会上预计，房贷新政的方向不会发生改变。

绿皮书指出，未来一年土地价格仍将持续上涨，住房市场将呈现震荡增长的发展态势。

调，比如限定二手房出售的时间问题。”

住房消费的优惠政策不是过了，而是要进一部加强，当然在促进消费的同时，也应该抑制投机。”倪鹏飞指出。

绿皮书指出，尽管今年上半年过快、过多释放的流动性引发了通胀预期，但是经济的回稳能力还有待提高，决策层不仅可能做出紧缩流动性的决策，而可能“内外紧外松”，即继续实施宽松的货币政策，利率在较低的水平上运行，但包括银行机构在内的金融体系内部会紧缩流动性。

具体到房地产开发贷款利率，绿皮书认为，明年不同类型住宅的开发贷款利率可能有不同程度的上调，特别是豪华住房开发的贷款利率将会有所提高。

对于与房价相关的土地价格，绿皮书预测，明年土地价格可能进一步提升。

绿皮书分析，在宏观经济趋好、房地

产业政策宽松、房地产市场回暖的背景下，

下，房地产开发商对市场的预期偏向乐观，资金压力已经得到缓解，购地能力和意愿大大上升，因此对土地的需求还会继续回升。而在供给方面，地方政府希望通过房地产业拉动经济增长，一下阶段的土地供给力度会进一步加大。在供需趋升的情况下，不仅土地交易面积会有所增加，土地价格也会出现一定程度的上升。

倪鹏飞认为，根据现行的贷款制度，一般在年初的时候金融机构会放量贷款，需求者和供给者手上资金都会大大增加，在明年初通货膨胀预期增强的情况下，土地价格在明年一季度末或者二季度初时候会有一波高涨。

绿皮书指出，在没有出现新的重大外部冲击的情况下，受前三季度销售量与价格增长过快及开发企业资金压力较小的综合作用，今年四季度住房市场可能有一个销售量回落和价格小幅调整的过程，但房地产投资开发则继续上升。

■行业快讯

沪放宽廉租房准入标准

昨日，上海市房管局对外表示，上海近日下发通知，再次调整廉租房准入标准，以继续扩大廉租房保障的受益面。此次调整，一是放宽了家庭收入认定标准，将原定人均月收入低于800元（含800元）的标准调整为960元（含960元）；二是放宽了家庭财产认定标准，调整为低于12万元（含12万元），家庭财产主要是指家庭成员拥有的全部存款、非居住类房屋、车辆、有价证券等。

11月上半月北京 二手房成交量环比翻番

受搭乘楼市优惠政策“朱班车”因素的影响，11月上半月北京二手房成交量突破13283套，其中住宅成交量达到了12680套，环比分别上涨了103%及102%。

延伸阅读

估价近百亿 上海“勾地”首单或成全国新“地王”

◎记者 李和裕 ○编辑 阮奇

作为上海版“勾地制”试点的第一幅土地，黄浦区外滩金融集聚带8-1商业商务用地或将成为全国新“地王”。

昨天，该地块举行正式的公开推介，黄浦区有关人士透露，该地块估价达90亿至100亿元人民币。如果真有企业成功将其“勾”出，业内预计最终成交价会超过1997年湖南长沙92亿元天价拍出的新河三角洲地块。

据了解，北面是老外滩、东面是中山二路沿黄浦江地带的8-1地块总用地面积5.7公顷，其中北端1.2公顷土地规划为公共绿地，地下为外滩公共交通枢纽；其余4.5公顷规划为商业、金融、办公、文化综合用地，规划地上建筑面积27万平方米，地下建筑面

积10万平方米，建筑限高180米。即使仅以90亿元的底价计算，该地块的地上楼板价就达3.33万元/平方米。

8-1地块的出让“预申请”公告已于9月底发布，由于身价不菲，前来咨询的开发商并不算很多，但都具备相当资金实力。据悉，开发商包括香港的和记黄埔、新鸿基地产，上海的绿地、复地，新加坡的仁恒置地等20余家。

按照该地块的“勾地”规则，最起码要有3家提出有效申请，才能把地“勾”出。本月20至27日则是接受预申请的时间，12月将进一步发布正式的土地出让公告，出让结果则要等到明年1月才会揭晓。

此外，8-1地块目前已是净地，开工时间被要求控制在2010年11月1日至2011年4月30日期间。

■产业动态

民航业 10 月运营数据继续向好

民航局日前发布的10月份数据显示，继承9月的增势，航空运输总周转量和旅客运输量等指标同比均保持两位数的增长，而货邮运输量更是劲增20.3%。民航运输指标总体持续向好。

数据显示，10月份，中国民航正班客座率和载运率环比分别增长了5.5%和1.2%，实现了同环比双增长。另一方面，航空运输总周转量和旅客运输量的同比增幅也分别达到了16.0%、18.0%和20.3%。尤其是在民航货运方面，形势进一步好转。

据悉，9月货邮运输量环比、同比

增速均达到年内最高；加之10月份20.3%的同比增幅，民航货运已经实现了连续5个月的月同比正增长。其中国际航线所占比例上升了7个百分点，达到32%。

此外，从已经公布的南航、东航、国航、海航的运营数据来看，10月份四大航运力继续保持同比增势。客座率方面，除海航同比下降了0.7%之外，南航、东航、国航均实现了同比上涨的态势，涨幅分别达到了1.7%、3.22%和3.3%。

在货运方面，除南航货运及邮运

量同比微跌2.70%外，其他三大航空公司的货运周转量及运输量均实现了同比上涨。以国航为例，10月份货运运力投入同比增长7.8%，货邮运输量及周转量同比分别增长19.1%和14%；货运运率提升了57.1%，同比提升了3.1个百分点。

对民航业及航空10月的数据表现，长城证券分析师宋伟亚表示，10月份是民航业的小旺季，运营数据的好转与宏观经济走势一致，虽然环比好转但仍会在之后的两个月出现季节性回落；但这个回落并非行业的不景气，而是正常周期性回落。

德多晶硅企业谈成功秘诀

在全球多晶硅行业要站稳脚跟，首先是产品质量要好，其次要有成本效应，这就需要实现一体化的生产。”全球最大的多晶硅生产商之一德国瓦克集团董事长奥古斯特·威廉姆斯昨天说。

他在参加瓦克南京再分散乳胶粉厂投产仪式后接受本报专访时指出，近年来光伏市场快速发展，对多晶硅需求也大幅增长，为此公司也在尽力加大投资，以满足需求。

据悉，在位于德国萨克森州的阿特里茨生产基地，瓦克正在建设一座年产可达1万吨的多晶硅厂。此外，瓦克还追加投资1亿欧元将另一座多晶硅厂的产能从每年7000吨提高到1万吨。通过上述措施，瓦克的多晶硅年产能将从原先的1.5万吨提高至3.5万吨以上，由此将一举超越Hemlock，成为全球最大的多晶硅生产商。

在美国，我们已实现从多晶硅到硅片的上下游垂直整合和一体化生产。如果没有这种能力，就会在生产过程中造成巨大的浪费。”威廉姆斯说。

事实上，这正是中国大部分多晶硅小厂所面临的问题：由于没有实现一体化生产，从而导致多晶硅的生产过程浪费严重且存在污染。而成本上的劣势更使得不少国产多晶硅在今年多晶硅现货价格大跌的情况下陷入亏损。

在威廉姆斯看来，过去几年多晶硅价格的上涨是市场严重供不应求造成的，而多晶硅的短缺也成为了光伏市场发展最大的瓶颈。随着今年以来现货价与合同价的价差不断缩小，市场也开始恢复正常。而瓦克由于签订的都是长单，加上成本优势，因此能多年保持在多晶硅行业的龙头地位。

我们很多新厂都是通过和下游客户形成合作伙伴后建起来的。关键是要通过长期的合作为市场提供长期的供应，并关注长期的发展。”威廉姆斯说。

(陈其珏)

三季度网络广告进旺季

16日，艾瑞咨询发布2009年第三季度网络广告核心数据，数据显示，网络营销走入旺季，2009年第三季度网络广告投放费用、投放天数、广告主数量全面上升。

(李雁争)

数据显示，第三季度网络广告投放总天数138万天次，环比增长44.3%；品牌网络广告主共5890个，环比增长10.1%。得益于房地产市场的活跃，房地产行业品牌广告主数量持续

上升，第三季度环比增长10%，占广告主总数的29.4%。传统行业对网络营销重视程度有所加强，家居装饰、医疗服务广告主数量增幅超过20%，高于平均水平。

(张锐)

■关注高交会

新兴产业将获六大措施支持 第十一届高交会昨开幕

◎记者 朱先妮 ○编辑 阮奇

为期6天的第十一届中国国际高新技术成果交易会16日在深圳会展中心开幕。国家发改委副主任张晓强在高交会部长论坛上指出，发改委等有关部门将努力实施六大举措促进新兴产业的发展，以进一步加快推动新兴产业的发展，提升自主创新能力。

张晓强着重介绍了以下六点举措。

第一，抓紧制定新兴产业发展的相关规划。据他介绍，正在起草编制的“十二五”规划也会在新兴产业上有所显现，其关注的行业主要分布在生物技术、节能环保、新能源和新材料等行业。第二，切实加强新兴产业的创新建设，包括增强骨干企业等的创新能力。第三，大力培育新兴产业的市场需求，包括十大重点节能工程、节能产品等惠民工程。第四，及时推动相关行业的改革，包括促进三网融合、转基因及制定电信法等措施。第五，建立健全新兴产业发展的投融资体系。张晓强表示，要完善市场的准入标准，银行信贷也将向其倾斜，鼓励中小企业发集合债。第六，大力开发新兴产业开放化的工作。

此外，在高交会首日，总投资达245亿元的深圳8.5代薄膜晶体管液晶显示器项目正式启动。

据悉，该项目总投资额245亿元人民币，其建设单位为华星光电，由深超公司与TCL集团各投资50亿元。其主要产品为26英寸至32英寸、46英寸以及55英寸液晶电视模组，设计产能为每月10万张，年产能液晶电视模组约1400万块。

记者了解到，项目将带动上下游形成一个年产值超千亿元的显示产业链。



16日，客商在高交会展馆参观。新华社记者

■相关报道

深圳文化产权交易所 昨挂牌成立

◎记者 彭超 ○编辑 阮奇

昨日下午，深圳文化产权交易所正式挂牌运营，首批50多个文化产权项目进入文化产权交易所(下称文交所)系统挂牌交易。

昨日的挂牌仪式在高交会会场举行。据悉，文交所是在深圳联合产权交易所的统一平台上最新开发的文化产权交易系统，目前作为深圳联交所的一个板块相对独立运作，首批有50多个文化产权项目进入交易系统挂牌交易。

深圳市文改办副主任倪鹤琴介绍说，深圳文交所主要承担四大功能：首先是文化产权交易平台。其次是文化产业